

“汉人早已到南沙”

# 千年海捞瓷印证南海航海史

文\海南日报记者 李磊 图\海南日报记者 袁琛

编者按  
南海循史

7月24日是三沙设市四周年的日子。

在浩瀚的南中国海上，千百年来，早就留下中国人耕海牧渔和远航贸易的轨迹，那些从水下发掘或捞起的沉船瓷器，更是对中国人悠久闯海历史的有力见证。

今天，人们将从海底捞上来的宝贝统称为“海捞”，除了海捞瓷，还包括海捞钱币、象牙、香料、石雕、琉璃、铜镜、红木、兵器、珊瑚、紫砂、茶碾等。

在收藏者的心目中，“海捞”不但具有文物历史价值，还是反映中国人通过南海这条海上丝绸之路，走向世界各地的重要证据。



上世纪九十年代，海南收藏家魏希望，从潭门渔民、印尼渔民、越南渔民手中收集了大量从南海海域出水的中国产瓷器。

这一件件出水的精美瓷器，也密藏着灿烂的中华文明。这些瓷器上存留至今的年号铭文也印证着中国人在南海航海的数千年历史——中国古代海上丝绸之路的外贸活动，从汉代开始至清代，从未间断。

## “此处何必名天涯，汉人早已到南沙”

谈起海捞瓷，魏希望先说了一个故事：海南建省伊始，老一辈革命家熊向晖，在游览三亚天涯海角时，依偎在傲岸巨石“天涯”两字之旁追古抚今，触景生情，慨然赋诗曰：“此处何必名天涯，汉人早已到南沙。”

魏希望说，熊向晖之所以说“汉人早已到南沙”，那是有历史证据的。而这些证据除了史书记载，则是那些茫茫南海中出水的瓷器。这些被称为海捞瓷的瓷器的形制和铭文，清楚地记载着沉没在这些礁石上的航船的沉没时期。

作为海捞瓷收藏者的魏希望，收藏着数百件各式各样的海捞瓷。这些海捞瓷是他上世纪八九十年代从潭门渔民手中收购而来，不少海捞瓷历经千百年的珊瑚生长，从海水中捞出的瓷器上已经有一层厚厚的珊瑚包裹。

在魏希望收藏的海捞瓷中，有一件出水于南海的汉代陶罐，一起出水的还有成串的汉代五铢钱。这只陶罐是上世纪九十年代，魏希望从越南渔民手中收购而来，一直奉为珍品。

魏希望表示，汉代因为航海技术水平不高，从广东、福建、海南一带出发的商船、渔船闯南海只能沿着岸边不远处的海域行驶，因此在中南半岛附近触礁搁浅沉没，是常有的事情。

但是，从唐代开始，随着造船、航海技术的提高，船只可以不用沿着中南半岛绕一个圈，直接从西沙、南沙驶出南海，到达目的地。

为此，魏希望也寻找过一些关于海捞瓷的史书记载：《前汉书·地理志》记载：“所致国皆禀

食为耦，蛮夷贾船，转送致之。”东汉杨孚在《异物志》中记载：“涨海崎头，水浅而多磁石。”“磁石”意指南海水下的暗礁，航船经过会触礁沉没或搁浅不能前行。《异物志》还记载，南海诸岛盛产海龟和玳瑁。

在魏希望收藏的汉代以后的海捞瓷中，从西沙、南沙出水的海捞瓷开始变多。这表示，随着航海技术的发展，从唐代开始，我国渔民的南海航线开始向西沙、南沙海域延伸，不必再从中南半岛绕一个半圈沿着海岸线航行了。

## “两宋”是海捞瓷器最多年代

“两宋时期，是海捞瓷最多的时候，也是出水海捞瓷种类比较丰富的时期。”在魏希望收藏的海捞瓷中，不少属于两宋时期，这些海捞瓷从生活用的陶罐到装饰用的花瓶，再到夜里照明用的烛台，花色精美、种类繁多。

在他存放藏品的专用房间内，他也向记者展示了一份独有的收藏品——一只从西沙北礁出水的完整的宋代陶罐。

这是一只普通的灰色陶罐，罐身上布满着各类贝类附着物，让人称奇的是，陶罐内装满了一摞各式各样的瓷制脂粉盒，脂粉盒上描绘的花鸟鱼虫图案清晰可见。虽然罐口敞开，直径约10厘米，罐中的脂粉盒可以晃动自如，但始终无法从罐口中取出。

上世纪九十年代，当魏希望从潭门渔民手中收购了这只陶罐后，他的脑海中霎时浮现过这样一幅场景：一千多年前的宋代，一艘商船满载着这

各式各样海捞瓷，大部分从渔民手中淘来。

行驶在南中国海上的商船数量增多，因此触礁沉没的几率也有所增加。”魏希望说，随后伴随着东南沿海倭寇的侵扰，随后的彻底海禁，以及清代禁海政策，南海上航船的数量少了，让万历年以后以及清代的海捞瓷器数量不及以前。

## “海捞”展示中国古代闯海历程

魏希望表示，除了海捞瓷，海底捞出来的收藏品还有很多，这些被统称为“海捞”，海捞瓷正是“海捞”中最耀眼、最具代表性的一个门类。

除此之外，“海捞”还包括海捞钱币、象牙、香料、石雕、琉璃、铜镜、红木、兵器、珊瑚、紫砂、茶碾等。在魏希望收藏的藏品中，除了瓷器，还有很多这类“海捞”。

在魏希望的藏品中，还有一尊锈迹斑斑的青铜大炮，这只50厘米长，口径约10厘米的大炮看似体积不大，可两个人的力量都无法将其移动。这尊大炮由上世纪八十年代由潭门渔民从西沙的浪花礁附近水下礁盘捞起，如今炮身上还布满着各种海洋生物留下的痕迹。

虽然大炮上没有任何铭文，但魏希望在查询了古代武器式样图谱后，询问打捞这门大炮出水的渔民之后了解到，这是一尊属于明代水师的大炮，与之一起出水的还有带有明代年号的钱币。

魏希望分析，从这门大炮的形制来看，炮身两侧铸有两只固定的卡扣，是一门安装在侧舷的副炮，发射时只能上下调整射击角度，不能左右移动，口径不大，可能只是商船上用来防御海盗的自卫武器。

魏希望的另一件海捞藏品，则是一把在西沙出水的宋代样式的铜锁，出水时呈现闭合状态，据他分析，这把锁是在商船上用来锁住钱箱或者是重要仓库而用，因为和这把锁一起被渔民打捞上来的，则是大量宋代瓷器。

“这些南海中出水的收藏品，都反映了中国古代商人、渔民在南海自古以来通过南海这条海上丝绸之路行闯荡世界各地的重要证据，古时南海上行驶着众多中国的航船。”魏希望说，下一步，他计划将收藏多年的一批珍贵海捞瓷和捐献给即将开馆的南海博物馆，向人们展示南海水下的秘密。■



海捞瓷见证中国人的航海史。



魏希望讲述自己的海捞瓷故事，从感兴趣到收藏再到最后捐给博物馆。